
Problema 1

a) Equazione della parabola Γ: y=−1/2 x2+1/2x

b) Equazione della parabola Λ: y=
λ−1
2 λ

x2+(1−λ)x; 

Coordinate del Fuoco di Q : F=( λ ,
−λ3+2λ
2λ−2

)

c,d) Grafico di della curva S, della retta r, la cui equazione è y=1 /4 x−1/2; il flesso è il punto 

F(2,0); i punti A e B hanno ascissa “facile”, ossia -1 e 
1
2

 e per trovarle si imposta un sistema di terzo

grado tra S e r, ma in cui bisogna sfruttare le due intersezioni note, ossia A e F. 
L’integrale definito, quasi immediato dopo aver diviso il polinomio, dovrebbe dare come soluzione 

il valore 
39
32

−ln 2
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QUESITO	2	 		

Determinare	centro	𝐾	e	raggio	𝑟	della	circonferenza	Γ,	intersezione	del	piano	Π: 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 4 = 0		con	

la	superficie	sferica	Σ: 𝑥! + 𝑦! + 𝑧! − 4𝑥 + 4𝑦 − 2𝑧 = 0.	

	

La	superficie	sferica	Σ	ha	centro	𝐶(2;−2; 1)	e	raggio	𝑅 = 3.	La	distanza	di	𝐶	dal	piano	Π	è	

𝑑 = 𝑑(𝐶; Π) =
|2 − 2 + 1 − 4|
√1 + 1 + 1

= √3	

Risulta	

𝑟 = :𝑅! − 𝑑! = √6	

La	retta	

𝑝:			𝑋 = 𝐶 + 𝑡@𝚤 + 𝚥 + 𝑘E⃗ F	

passante	per	𝐶	e	perpendicolare	a	Π,	interseca	Π	nel	centro	di	Γ.		

Sostituendo	le	coordinate	(2 + 𝑡;−2 + 𝑡; 1 + 𝑡)	nell’equazione	del	piano,	si	ottiene	

2 + 𝑡 − 2 + 𝑡 + 1 + 𝑡 − 4 = 0	

da	cui	

𝑡 = 1	

e	

𝐾 = (3;−1; 2)	

	

QUESITO	7	

Sia	𝑅	la	regione	finita	di	piano	delimitata	dall’asse	𝑦	e	dai	grafici	delle	funzioni	

𝑓(𝑥) =
4

𝑥 + 2 𝑔(𝑥) =
1
16𝑥

! +
1
4𝑥 +

1
4
	

Calcolare	il	volume	del	solido	Σ,	avente	per	base	la	regione	𝑅,	tale	che	le	sezioni	perpendicolari	all’asse	

𝑥	siano	quadrati.	

	

	



Per	ogni	𝑥 ∈ [0; 2],	la	sezione	di	Σ	perpendicolare	all’asse	𝑥	è	un	quadrato	di	lato	

𝑙(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) =
4

𝑥 + 2
−
1
16
(𝑥 + 2)!	

Perciò	

Vol(Σ) = PQ
4

𝑥 + 2
−
1
16
(𝑥 + 2)!R

!!

"

𝑑𝑥	

Cambiamo	la	variabile	d’integrazione:	

𝑡 =
𝑥 + 2
4

𝑥 = 4𝑡 − 2

𝑑𝑥 = 4𝑑𝑡

	

	
Si	ricava	

Vol(Σ) = PQ
4

𝑥 + 2 −
1
16
(𝑥 + 2)!R

!!

"

𝑑𝑥

= 4 PQ
1
𝑡 − 𝑡

!R
!#

#/!

𝑑𝑡

= 4 PQ
1
𝑡! − 2𝑡 + 𝑡

%R
#

#/!

𝑑𝑡

= 4 S−
1
𝑡 − 𝑡

! +
𝑡&

5 U#/!

#

= 4Q−1 − 1 +
1
5 + 2 +

1
4 −

1
160R

=
71
40
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